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Rezumatul tezei 

Născut la Paris în 1972, Sylvain Tesson s-a impus astăzi ca unul dintre cei mai 

reprezentativi scriitori-călători ai literaturii franceze contemporane. Geograf prin formare și 

pasionat de explorare, el își începe viața de aventuri imediat după studii, traversând pe jos, cu 

bicicleta sau călare Asia, Himalaya și Siberia. De timpuriu, experiențele sale de pe teren se 

transformă într-o scriitură alimentată de contactul direct cu peisajele, popoarele și miturile 

întâlnite. De la On a roulé sur la Terre (1996, scris împreună cu Alexandre Poussin), la La 

Panthère des neiges (2019, Premiul Renaudot), trecând prin Dans les forêts de Sibérie (2011, 

Premiul Médicis pentru eseu), opera sa se constituie în principal din jurnale de călătorie, la care se 

adaugă eseuri, nuvele și culegeri de aforisme. Totodată, Tesson este o figură mediatică de prim- 

plan, aflat la intersecția mai multor tradiții: el cultivă o scriitură contemporană a realului, marcată 

de rătăcire, de căutarea unui sens și de confruntarea cu ritmul alert al lumii moderne, pe care o 

critică deschis în aparițiile sale televizate. Relatările sale de călătorie surprind în permanență 

tensiunea dintre aventura exterioară, introspecție și neliniștea față de epoca prezentă. Textele sale 

combină observația geografică sau etnografică, reflecția filosofică, lirismul poetic și manifestul 

politic. Această polifonie a registrelor îl transformă într-un martor privilegiat al transformărilor 

recente din literatură: fluidizarea granițelor genurilor, hibriditatea formală, deschiderea către 

științele exacte și umane, dar și către arte. Singularitatea lui Tesson rezidă tocmai în felul său de a 

pune în dialog realități multiple, scriitura sa articulând spații, temporalități și forme de cunoaștere. 

Pornind de aici, putem înțelege locul său în evoluțiile recente ale literaturii contemporane. 



În ultimele decenii, literatura a cunoscut o schimbare de perspectivă majoră, surprinsă de 

Dominique Viart printr-o metaforă : turnul de fildeș al scriitorilor s-a transformat într-un turn de 

veghe. Această imagine exprimă trecerea de la o literatură autonomă, autoreflexivă, către una mult 

mai conectată la lume, sensibilă la realitățile și problemele acesteia și aflată în dialog cu alte 

discipline, pe scurt, o literatură care creează legături. În încercarea de a defini literatura 

contemporană, Viart constată că diverse estetici coexistă și comunică între ele. Literatura franceză 

de astăzi se hrănește atât din moștenirea trecutului, cât și din scrierile de dincolo de frontierele 

naționale, asociindu-se totodată cu alte arte și discipline și integrând elemente ale actualității. 

Intermedialitatea, prezența mai multor forme de artă într-o singură operă, a devenit astfel una dintre 

trăsăturile definitorii ale literaturii contemporane. Această conviețuire a diferitelor medii produce 

consecințe formale, în timp ce, la nivel de conținut, frontierele dintre ficțiune și non-ficțiune se 

estompează. Observăm, de asemenea, o tendință spre hibriditate și amestec de genuri. Deschiderea 

către alte timpuri, spații și domenii l-a determinat pe criticul francez să numească literatura actuală 

„literatură a relației”. 

Viart arată că termenul de relație are două sensuri complementare. Primul, acela de „a 

relata” (relater), relevă o tendință de reîntoarcere la narațiune, la „simplitatea povestirii populare”. 

Este o literatură „la înălțimea omului” (expresia lui Laurent Mauvignier), apropiată de viața 

cotidiană, care implică direct autorul-narator în realitățile sociale și privilegiază adesea non- 

ficțiunea. Această conștiință a mutațiilor sociale duce la o reînnoire a formelor, orientând scrisul 

mai puțin spre aventură, fantastic sau roman convențional și mai mult spre texte ce dezvăluie 

realul: mărturii, relatări ale „infra-obișnuitului” (Perec) ori forme experimentale precum 

„twittérature” sau „littératube”. Acest lucru atrage inevitabil o reevaluare a noțiunilor de ficțiune, 

gen literar și literaritate, marcate astăzi de suspendarea frontierelor. După cum notează Alexandre 

Gefen în L’idée de littérature, „preferăm metisajele în locul substanțelor și al ‘identităților’ 

genurilor”. 

Al doilea sens al relației este acela de „a lega” (relier), având în vedere că operele 

contemporane instituie rețele de conexiuni: între provincie și centru, între prezent și trecut, între 

individ și Celălalt, între subiect și real, între diverse culturi și spații geografice. Aceste legături 

conturează un portret nou al scriitorului, deschis spre lume și spre alteritate. În acest context, Viart 

propune noțiunea de „literaturi de teren”, care implică cititorul în procesele de cercetare ce le 

fundamentează: investigarea documentelor, explorarea arhivelor, străbaterea diferitelor geografii, 



ezitările formale. În acest sens, conceptul de „literatură relațională” răspunde în ecou cu teza lui 

Gefen despre extinderea ideii de literatură către forme de intervenție mai atente la lume și mai 

favorabile partajului. Abandonarea turnului de fildeș conduce la o de-ierarhizare a lumii: scriitorul 

„participă la real fără a-l domina”. Această participare se exprimă printr-o estetică hiperrealistă 

(Gefen), bazată pe discontinuități, colaje, documente și centrată pe alte moduri de existență: lumea 

rurală, munca, criza climatică, viața animală și vegetală, pe scurt, literatura „a câștigat teren”. 

Acest concept se intersectează cu gândirea lui Édouard Glissant, exprimată în Poétique de 

la Relation (1990), unde propune o abordare relațională a lumii: identitățile nu mai sunt definite 

printr-un sol sau o origine unică, ci prin contact, vibrație, „creolizare”. Pentru Glissant, relația 

desemnează ansamblul legăturilor dinamice, imprevizibile și non-ierarhice ce unesc culturile, 

limbile și imaginarurile: „Pot să mă schimb, schimbând cu Celălalt, fără să mă pierd și fără să mă 

denaturez”. În viziunea sa, relația se sprijină pe metisaj, pe rețea și pe legături rizomatice. 

Între definiția critică propusă de Viart și gândirea poetică a lui Glissant se conturează, 

credem noi, o convergență fecundă: literatura contemporană se configurează din ce în ce mai mult 

ca un spațiu al încrucișării, al dialogului și al traversării. Ea respinge granițele rigide dintre ficțiune 

și non-ficțiune, dintre genurile literare și dintre spațiile culturale. Devine astfel un loc al relației, 

unde lumea este povestită, pusă în legătură și în tensiune. 

În acest cadru conceptual plasăm analiza noastră a jurnalelelor de călătorie semnate de 

Sylvain Tesson, care se pretează unei lecturi relaționale. Aceasta deoarece autorul explorează atât 

geografii periferice, cât și moduri de raportare la lume care pun în discuție regimurile modernității, 

practicile de mobilitate și formele de cunoaștere. Scrierile lui Tesson sunt, în același timp, încercări 

de a relata o lume trăită, într-o estetică a realului și a infra-obișnuitului, și de a lega individul aflat 

în mișcare de texte, tradiții și alteritățile care îl înconjoară. Teza noastră își propune să arate în ce 

măsură aceste scrieri se înscriu în ceea ce am putea numi o literatură relațională, situată la 

intersecția definițiilor viartiene și glissantiene. 

Prima parte a tezei, intitulată „Une littérature de relation”, analizează aspectele formale, de 

gen, paratextuale și intertextuale ale textelor de călătorie ale lui Tesson, pentru a arăta cum jurnalul 

său de călătorie se inserează într-o tradiție literară care, încă din Antichitate, alimentează 

transmiterea și dialogul cu actualitatea viatică. În această secțiune, conceptul de relație este abordat 

în primul rând ca o înscriere în istoria formelor, subliniind continuitățile, dar și tensiunile cu 

trecutul genului. De aceea, primul capitol, „Une traversée historique de la littérature de voyage”, 



propune o prezentare cronologică a acestui gen, punând în evidență atât permanențele (rătăcirea, 

căutarea de sine, tensiunea dintre real și imaginar), cât și transformările (de la pelerinaj la turism, 

de la explorarea științifică la aventura personală). Scopul este de a evalua în ce măsură Tesson 

reactivează aceste motive tradiționale sau, dimpotrivă, se îndepărtează de ele. 

După această incursiune istorică, al doilea capitol, „Arrêts génériques dans les écrits 

viatiques”, abordează dificultatea de a clasifica jurnalul de călătorie, gen „poros” prin excelență. 

În dialog cu cercetările recente asupra frontierelor genurilor (Philippe Antoine, Christine 

Montalbetti, Jacques Chupeau, Odile Gannier, Gilles Louÿs, Sarga Moussa, Alain Guyot, Marie- 

Christine Gomez-Géraud sau Sylvie Requemora), arătăm cum Tesson combină narațiunea, 

reflecția filosofică, documentația geografică și dimensiunea subiectivă. Această hibriditate este 

analizată ca o tensiune între diferite registre discursive și ca o încercare de echilibru între ele. 

Pe urmele lui Gérard Genette, al treilea capitol, „Relations paratextuelles du récit viatique”, 

examinează rolul elementelor paratextuale (format, titlu, dedicație, epigraf, prefață, hartă) ca spații 

de mediere între autor, cititor și tradițiile literare ale genului. În al patrulea capitol „Relations 

intertextuelles : de quelques filiations viatiques” insistăm asupra legăturile dintre Tesson și 

înaintașii săi, călători din epoci mai vechi. Inspirându-ne din teoriile lui Kristeva și Genette, vom 

analiza felul în care autorul rescrie sau deturnează relatările vechi pentru a interoga 

contemporaneitatea practicii viatice, folosind intertextul drept pretext pentru o memorie relațională 

a genului. 

Dacă prima parte a tezei se concentrează asupra relațiilor „din afara textului”, partea a 

doua, intitulată „Une littérature en relation”, va explora temele care traversează scrierile de 

călătorie tessonniene, privilegiind o abordare critică interdisciplinară. Aici, relația va fi înțeleasă 

la nivelul legăturii dintre om, spațiu, mediu și alteritatea animală. 

Astfel, în primul capitol, „Des sources et des racines tessoniennes”, examinăm legătura dintre 

naturalismul american reprezentat de Henry David Thoreau și practica retragerii în cabană la 

Sylvain Tesson, prin prisma conceptului de wilderness. Abordăm aici, de asemenea, concepte ale 

contraculturii americane și elemente ale spiritualității ruse care influențează scriitura autorului, 

pentru a evidenția modul în care operele sale stabilesc un dialog cu alte spații culturale mai puțin 

explorate în context francofon. 

În capitolul al doilea, „Éco-pratiques : formes de mobilité dans le récit de voyage 

contemporain”, analizăm modurile de deplasare la Tesson, în dialog cu mobility studies (John 



Urry). Fiecare formă de mișcare (pe jos, cu bicicleta, călare, pe motocicletă, pe schiuri, pe mare, 

dar și călătoria imobilă) va fi interpretată ca o modalitate de a construi o relație etică și senzorială 

cu lumea, adesea în opoziție cu logica modernității tehnologizate și cu ritmul accelerat al 

prezentului. 

În al treilea capitol, „De l’écopoétique à la zoopoétique”, inspirat de cercetările lui Anne 

Simon, Jacques Derrida și Pierre Schoentjes, vom investiga ipoteza jurnalului de călătorie ca spațiu 

de relație cu lumea animală, adesea neglijată în acest tip de literatură. Vom analiza invitația 

autorului la un dialog cu Alteritatea-animal, care ne obligă să depășim cadrele 

antropocentrismului. 

Structura tezei urmează, într-o primă etapă, distincția propusă de Viart (relația ca a relata, 

apoi relația ca a lega). Totuși, ni s-a părut util să adăugăm și o extindere personală. Astfel, 

propunem un al treilea nivel al relației, văzut ca legătura pe care scriitorul o întreține cu Celălalt și 

cu alteritatea, dar și cu presa, prin postura sa mediatică și poziționarea politică. În acest cadru vom 

analiza imaginea publică a lui Sylvain Tesson în partea a treia a tezei, intitulată „L’écrivain en 

relation”. Aici, relația va dobândi o dimensiune socială, mediatică și politică, explorând tensiunile 

dintre imagine și autor, dintre intervențiile sale televizate și moștenirea colonială a jurnalului de 

călătorie. 

Primul capitol „La relation avec l’Autre : héritages coloniaux dans le récit contemporain” 

încearcă să determine dacă literatura de călătorie contemporană perpetuează sau, dimpotrivă, 

deconstruiește anumite moșteniri coloniale, mai ales prin reprezentarea Celuilalt, filtrată prin 

exotism, postcolonialism sau printr-o istorie idealizată. Sprijinindu-ne pe teoriile postcoloniale 

(Said, Pratt, Clifford, Todorov, Wolff), vom analiza tensiunile dintre estetizare, esențializare și 

complexitatea privirii scriitorului-călător. 

În continuare, al doilea capitol „L’ethos du voyageur contemporain : la présence 

médiatique” analizează construcția mediatică a autorului, oscilând între figura aventurierului 

romantic și cea a antimodernului asumat. Inspirându-ne din lucrările lui Jérôme Meizoz privind 

postura autorului, vom arăta cum această punere în scenă alimentează o relație ambiguă între 

autenticitate și spectacol, între sinceritate și performativitate. În al treilea capitol. „Sylvain Tesson, 

un positionnement politique à droite ?” examinăm etichetele polemice atribuite lui Tesson, precum 

„scriitor reacționar” sau „de extremă dreaptă”. Analizăm aici acuzațiile formulate de critică și presă 

pentru a evalua relevanța acestor categorii și vom propune propria noastră lectură a „chestiunii 



Tesson”. Miza este să evidențiem relațiile complexe care se țes astăzi între estetică literară și 

ideologie politică, pentru a oferi un portret complet al autorului. 

Prin acest parcurs critic, intenția noastră este de a arăta că jurnalul de călătorie 

contemporan, departe de a se limita la estetica alterității, devine un spațiu de relație unde se reiau 

marile întrebări ale prezentului: locul omului, confruntarea cu realul, circulația textelor, depășirea 

antropocentrismului, rolul politic al scriitorului, dialogul cu alteritatea și problema mobilității. 

Alegerea de a reține pentru această cercetare exclusiv scrierile de călătorie ale lui Sylvain 

Tesson se explică printr-o coerență tematică, estetică și metodologică. Chiar dacă autorul a publicat 

și eseuri, ficțiuni scurte sau caiete de reflecții, jurnalele de călătorie exprimă cel mai bine și cu cea 

mai mare forță viziunea sa asupra literaturii și asupra lumii. Aceste texte reprezintă nucleul operei 

sale, atât din perspectiva notorietății publice, cât și din cea a construcției ethosului său de scriitor- 

călător. Structura lor, ancorată într-o experiență concretă a teritoriului, le conferă un rol privilegiat 

în analiza modurilor contemporane de raportare la spațiu, timp, Alteritate, media și la sine. 

Limitarea corpusului la acest gen permite o lectură mai precisă, mai focalizată și mai bine integrată 

în dezbaterile critice actuale. 

În ceea ce privește obiectivele științifice ale tezei prezente, considerăm că aportul esențial 

al acestei cercetări constă în propunerea unei lecturi relaționale inedite a scrierilor de călătorie ale 

lui Sylvain Tesson, prin demonstrarea faptului că jurnalul de călătorie nu trebuie privit și analizat 

exclusiv ca o mărturie a deplasării geografice, ci ca un spațiu al relațiilor multiple. Lucrarea noastră 

a contribuit, de asemenea, la restituirea jurnalului de călătorie unui loc important în cercetarea 

literară actuală. Mult timp marginalizat sau redus la statutul de gen minor, acest tip de scriitură 

capătă la Tesson o valoare deosebită, atât din punct de vedere formal, cât și critic. În această 

perspectivă, teza de față poate fi privită ca o revalorizare a genului viatic, considerat un veritabil 

laborator de experimentare, capabil să articuleze marile provocări ale contemporaneității. 

Originalitatea demersului nostru rezidă și în analiza sistematică a douăsprezece jurnale de 

călătorie, printr-o varietate amplă de grile de lectură: de la abordarea istorică și generică, la cea 

ecocritică și zoopoetică, până la perspectivele asupra posturii autorului și asupra dimensiunii 

politice. Studiul nostru a arătat că jurnalul de călătorie contemporan formulează o nouă etică a 

raportării la lume: deplasarea lentă, experiența imersiunii în natură și atenția acordată vieții non- 

umane construiesc o gândire ecologică ce pune sub semnul întrebării modernitatea și cursa spre 

progres. 



În sfârșit, am dorit ca această cercetare să contribuie la acoperirea unui gol în spațiul 

academic. Deși Tesson este o figură mediatică și un autor citit de publicul larg, opera sa nu 

beneficiase până acum de o analiză atât de amplă, cu o acoperire critică și metodologică de acest 

nivel. În concluzie, sperăm că atingând aceste obiective am adus o contribuție originală: nu doar 

la înțelegerea scriitorului Sylvain Tesson, ci și la o reflecție mai amplă asupra rolurilor și mizei 

literaturii contemporane în relațiile sale multiple și transversale cu alte discipline. 
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